
Η 16η Νοεμβρίου στην ιστορία

  

16 Νοεμβρίου 1864

  

 Ο Γεώργιος Α’

  

  

Με την έξωση του Όθωνα ( βλ. 11.10.1862 ), η Ελλάδα ειρήνευσε. Οι Άγγλοι ένιωθαν
πανευτυχείς και προόριζαν για βασιλιά της Ελλάδας τον πρίγκιπα Αλφρέδο, προσφέροντας
δώρο τα Επτάνησα ( βλ. 21.5.1864 ). Ένα
δημοψήφισμα στην Ελλάδα έφερε τον Αλφρέδο να παίρνει τις 230.000 από τις συνολικά
240.000 ψήφους. Όμως, οι άλλες μεγάλες δυνάμεις αντέδρασαν. Οι Άγγλοι αναδιπλώθηκαν,
ενώ, στις 10 Δεκεμβρίου 1862, η εθνοσυνέλευση που θα αποφάσιζε τις τύχες της χώρας
ξεκινούσε τις εργασίες της. Μέσα από αντεγκλήσεις, απόπειρες πραξικοπημάτων και
αναταραχή, η εθνοσυνέλευση πρότεινε το στέμμα στον νικητή του δημοψηφίσματος. Η
αγγλική κυβέρνηση το αρνήθηκε για λογαριασμό του. Μια επιτροπή ανέλαβε να διερευνήσει
το ζήτημα.

  

Στις 18 Μαρτίου 1863, ανακοινώθηκε στην εθνοσυνέλευση ότι οι τρεις δυνάμεις
συμφωνούσαν στο πρόσωπο του Γεωργίου Γουλιέλμου, γιου του διαδόχου της Δανίας.
Συμφωνούσε κι ο πατέρας του. Την ίδια μέρα, η εθνοσυνέλευση ανακήρυξε τον Γεώργιο
βασιλιά: Βασιλιά των Ελλήνων, ώστε να περιλαμβάνονται κι οι των κατεχομένων εδαφών κι
όχι της Ελλάδας, όπως ήταν ο Όθων. Μια επιτροπή έφυγε στη Δανία να προσφέρει το
στέμμα. Έφτασε εκεί, στις 13 Απριλίου. Ο βασιλιάς Φρειδερίκος, ο διάδοχος Χριστιανός Θ’
Γλίξμπουργκ με την πριγκίπισσα Λουίζα και τον γιο τους Γεώργιο, της επιφύλαξαν τιμές.
Καθυστερούσαν, όμως, να δεχτούν το στέμμα. Έμπειρος ο Φρειδερίκος, είχε προβάλει τρεις
όρους, προκειμένου να συγκατατεθεί: Να παραιτηθούν οι Βαυαροί από τον ελληνικό θρόνο,
να παραχωρηθούν στην Ελλάδα τα Επτάνησα και να αυξηθεί η χορηγία των μεγάλων
δυνάμεων προς τον βασιλιά.

  

Η Αγγλία συμφώνησε να δώσει τα Επτάνησα προίκα στον Γεώργιο. Άλλωστε ο Γεώργιος
ήταν γιος του αδερφού της γυναίκας του βασιλιά της, Εδουάρδου Ζ’. Όμως, ο πρώτος όρος
κολλούσε στην άρνηση των Βαυαρών να παραιτηθούν. Με ένα δικολαβίστικο κείμενο, οι
τρεις δυνάμεις θυμήθηκαν πως αυτές εξέλεξαν τον Όθωνα, τον δοκίμασαν για τριάντα
χρόνια, δεν τους έκανε και τον απάλλασσαν από τα καθήκοντά του, απαλλάσσοντας και τις
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ίδιες από τις διάφορες δεσμεύσεις που είχαν αναλάβει απέναντι στους Βαυαρούς. Το θέμα
έκλεισε. Στις 25 Μαΐου, ο βασιλιάς Φρειδερίκος αποδέχτηκε το στέμμα των Ελλήνων για
λογαριασμό του Γεώργιου. Στις 15 Ιουνίου, η εθνοσυνέλευση ανακήρυξε τον νέο βασιλιά
ενήλικο: Ο Γεώργιος είχε γεννηθεί στις 24 Δεκεμβρίου 1845 και το 1863 ήταν κάτω των 18
χρόνων. Στην Ελλάδα όμως, θυμούνταν, ακόμη, τα βάσανα της αντιβασιλείας του Όθωνα.
Δεν χρειάζονταν επαναλήψεις.

  

Στις 17 Οκτωβρίου 1863, το πλοίο που μετέφερε τον Γεώργιο, έφτασε στον Πειραιά. Στις
18, ο βασιλιάς βγήκε στην προκυμαία, ενώ ο λαός τον επευφημούσε. Μια στάση στον
Κεραμικό για την επίσημη υποδοχή κι ανέβηκε στην Αθήνα.

  

Η εθνοσυνέλευση συνέχισε τις εργασίες της, ώσπου να ψηφίσει το νέο σύνταγμα ( βλ.
13.11.1864
). Στις 16 Νοεμβρίου 1864, ο Γεώργιος παρουσιάστηκε στην εθνοσυνέλευση και ορκίστηκε
στον νέο καταστατικό χάρτη της χώρας. Ήταν ο πρώτος συνταγματικός βασιλιάς της
Ελλάδας. Τρία χρόνια αργότερα, στις 15 Νοεμβρίου 1867, παντρεύτηκε την πριγκίπισσα
Όλγα, ανιψιά του τσάρου Αλέξανδρου Β’. Υπήρξε βασιλιάς περίπου μισόν αιώνα. Επέζησε
από δυο συνωμοσίες και μια απόπειρα κατά της ζωής του, στα 1898, πριν να πέσει
χτυπημένος από δολοφονικές σφαίρες (
βλ. 5.3.1913
), και ευτύχησε να δει το βασίλειό του να διπλασιάζει την έκτασή του.

    

  

42 π.Χ.: Γεννιέται ο Ρωμαίος Αυτοκράτορας Τιβέριος (Τιβέριος Κλαύδιος Νέρων Καίσαρας
Αύγουστος). Διάδοχος του Οκταβιανού Αύγουστου, ήταν στον θρόνο από το 14 ως το 37.

  

  

1497: Ο Βάσκο ντε Γκάμα ανακαλύπτει το Ακρωτήρι της Καλής Ελπίδας βρίσκοντας
διάβαση για τον Ινδικό ωκεανό.
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1885: Απαγχονίζεται ως ένοχος προδοσίας ο Καναδός επαναστάτης Λουί Ριέλ που είχε
δημιουργήσει δική του κυβέρνηση.

  

  

1907: Η Οκλαχόμα γίνεται η 46η πολιτεία των ΗΠΑ.

  

  

1918: Μετά τη διάλυση της αυστροουγγρικής αυτοκρατορίας, η Ουγγαρία ανακηρύσσεται
ανεξάρτητη δημοκρατία.

  

  

1933: Οι ΗΠΑ και η Σοβιετική Ένωση συνάπτουν διπλωματικές σχέσεις.

  

  

1989: Ο ηγέτης της Ανατολικής Γερμανίας Έριχ Χόνεκερ, η σύζυγός του και ο πρώην ηγέτης
της μυστικής αστυνομίας, Έριχ Μίλκε, παίρνουν εντολή από τον νέο αρχηγό του
Κομμουνιστικού κόμματος να εγκαταλείψουν τις έδρες τους στη Βουλή.
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1994: Ο πρώην δήμαρχος της Νίκαιας, Ζακ Μεντεσάν, εκδίδεται από την Ουρουγουάη στη
Γαλλία για να αντιμετωπίσει κατηγορίες απάτης και διαφθοράς.

  

  

1995: Συλλαμβάνεται με την κατηγορία της δωροδοκίας ο πρώην πρόεδρος της Νότιας
Κορέας, Ροχ Τάε Βου.

  

  

1997: Πεθαίνει σε ηλικία 77 ετών ο Ζορζ Μαρσέ, ηγέτης του Κομμουνιστικού Κόμματος
Γαλλίας (1972 - 1994) και οπαδός της ορθόδοξης γραμμής. Συμμετείχε σε κυβέρνηση με
τους σοσιαλιστές την περίοδο 1981 - 1984, μετά τη νίκη Μιτεράν.

  

  

2002: Δεκατρείς ημέρες μετά τη νίκη του κόμματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης, ο πρόεδρος
της Τουρκίας Νετζντέτ Σεζέρ αναθέτει την εντολή σχηματισμού κυβέρνησης στον
αντιπρόεδρο Αμπντουλάχ Γκιουλ, καθώς ο πρόεδρος του κόμματος, Ερντογάν, βρίσκεται
υπό δικαστική απαγόρευση (που έληγε τον Μάρτιο του 2003). Την ίδια μέρα, στην Αθήνα, ο
πρόεδρος της Κύπρου Γλαύκος Κληρίδης και ο πρωθυπουργός της Ελλάδας, Κώστας
Σημίτης, χαράσσουν κοινή γραμμή στην αντιμετώπιση του «Σχεδίου Ανάν» για την λύση του
Κυπριακού.

  

  

2006: Λαβαίνοντας το 60,62% των ψήφων των μελών του Σοσιαλιστικού κόμματος, η
53χρονη Σεγκολέν Ρουαγιάλ, μητέτα τεσσάρων παιδιών, επικρατεί των συνυποψηφίων της
από τον Α’ γύρο και γίνεται η πρώτη γυναίκα υποψήφιος για την προεδρία της Γαλλικής
Δημοκρατίας.
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2013: Σε ηλικία 95 χρόνων, πεθαίνει ο πρώην πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας (1993 –
2003), Γλαύκος Κληρίδης. Είχε γεννηθεί στις 24 Απριλίου 1919, είχε διατελέσει πρόεδρος
της Κυπριακής βουλής (1960) και είχε αναλάβει προσωρινός πρόεδρος της Δημοκρατίας
από την επομένη της τουρκικής εισβολής στη μεγαλόνησο μέχρι την επιστροφή του
αρχιεπισκόπου Μακαρίου, στις 7 Δεκεμβρίου 1974.

  

  

  

Η 16η Νοεμβρίου στον πολιτισμό

  

    

16 Νοεμβρίου 1497

  

 Το πέρασμα στις Ινδίες
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Τα τέσσερα πλοία της αποστολής του Βάσκο ντε Γκάμα με τους τεράστιους
ζωγραφισμένους σταυρούς στα πανιά τους, έφυγαν από τη Λισσαβόνα και κατευθύνθηκαν
νότια, ακολουθώντας τις αφρικανικές ακτές ( βλ. 8.7.1497 ). Επί τέσσερις ατέλειωτους
μήνες, τα πλοία του Βάσκο ντε Γκάμα έπλεαν νότια, μετά ανατολικά και ξανά νότια. Η
Αφρική τελειωμό δεν είχε. Και σα να μην έφταναν όλα αυτά, στις 16 Νοεμβρίου 1497, μια
μανιασμένη φουρτούνα τους χτύπησε. Ταρακουνούσε τα πλοία, έσχιζε τα πανιά. Ο Βάσκο
ντε Γκάμα αναζήτησε κάποιον όρμο, να προφυλαχτεί. Αφιλόξενη η ακτή, γεμάτη βράχια που
πάνω τους έσπαζε το κύμα, δεν ήταν να την πλησιάσει κανένας. Στο βάθος, φαινόταν ένα
ακρωτήριο. Ίσως, πίσω του, να υπήρχε κάποιος απάνεμος κόλπος. Τα πλοία έβαλαν πλώρη
για κει. Όταν παρέκαμψαν το ακρωτήριο, η φουρτούνα δεν απασχολούσε πια τον
θαλασσοπόρο. Μπροστά του, ανοιγόταν απέραντος ο ωκεανός. Είχε βρει το πέρασμα για
την Ανατολή. Tο ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας, όπως είχε βαφτίσει ο βασιλιάς της
Πορτογαλίας το εύρημα του Βαρθολομαίου Ντιάζ, στα 1487. Μόνο που ο Ντιάζ δεν είχε
προχωρήσει παραπέρα.

    

  

1771: Γεννιέται στην Πράγα ο εφευρέτης της λιθογραφίας (1796) Αλούσιος Σενεφέλντερ.
Πέθανε το 1834. Η μέθοδος όφ-σετ που σήμερα χρησιμοποιείται στην εκτύπωση, είναι η
συνέχεια αυτής της εφεύρεσης.

  

  

1959: Πρεμιέρα στο Μπροντγουέι του μουσικοθεατρικού έργου «Η Μελωδία της Ευτυχίας»
του Ρίτσαρντ Ρότζερς, σε κείμενο του Όσκαρ Χάμερστάιν ΙΙ.

  

  

1960: Πεθαίνει ο βραβευμένος με Όσκαρ Αμερικανός ηθοποιός Κλαρκ Γκέιμπλ. Έγινε
πασίγνωστος με τον ρόλο του Ρετ Μπάτλερ στην ταινία «Όσα παίρνει ο άνεμος» και είχε
μόλις τελειώσει την κινηματογράφηση των «Αταίριαστων» με την Μέριλιν Μονρόε.
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1965: Η Σοβιετική Ένωση εκτοξεύει στον πλανήτη Αφροδίτη το διαστημόπλοιο «Αφροδίτη
3». Έφθασε τον Μάρτιο του 1966 κι έγινε το πρώτο διαστημόπλοιο που προσεδαφίστηκε σε
άλλον πλανήτη.

  

  

1973: Οι ΗΠΑ εκτοξεύουν το «Σκάιλαμπ 4» με τρεις αστροναύτες, σε μια αποστολή
διάρκειας 84 ημερών.

  

  

2006: Σε ηλικία 94 χρόνων, πεθαίνει ο διάσημος οικονομολόγος Μίλτον Φρίντμαν (βραβείο
νόμπελ 1976). Ανάμεσα σε άλλα, πρέσβευε ότι «ο πληθωρισμός είναι η μόνη μορφή
φορολογίας που επιβάλλεται χωρίς νομοθεσία».
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